

# 长沙晚报

中共长沙市委机关报 长沙晚报社出版



2024年7月22日 星期一  
农历甲辰年六月十七 今日8版 第17695号  
国内统一连续出版物号 CN 43-0002

1版

## 推进中国式现代化的决定

(2024年7月18日中国共产党第二十届中央委员会第三次全体会议通过)

为贯彻落实党的二十大作出的战略部署，二十届中央委员会第三次全体会议研究了进一步全面深化改革、推进中国式现代化问题，作出如下决定。

### 一、进一步全面深化改革、推进中国式现代化的重大意义和总体要求

(1) 进一步全面深化改革的重要性和必要性。改革开放是党和人民事业大踏步赶上时代的重要法宝。党的十一届三中全会是划时代的，开启了改革开放和社会主义现代化建设新时期。党的十八届三中全会也是划时代的，开启了新时代全面深化改革、系统整体设计推进改革新征程，开创了我国改革开放新局面。

以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全军全国各族人民，以伟大的历史主动、巨大的政治勇气、强烈的责任担当，冲破思想观念束缚，突破利益固化藩篱，敢于突进深水区，敢于啃硬骨头，敢于涉险滩，坚决破除各方面体制机制弊端，实现改革由局部探索、破冰突围到系统集成、全面深化的转变，各领域基础性制度框架基本建立，许多领域实现历史性变革、系统性重塑、整体性重构，总体完成党的十八届三中全会确定的改革任务，实现到党成立一百周年时各方面制度更加成熟更加定型取得明显成效的目标，为全面建成小康社会、实现党的第一个百年奋斗目标提供有力制度保障，推动我国迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。

当前和今后一个时期是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期。中国式现代化是在改革开放中不断推进的，也必将在改革开放中开辟广阔前景。面对纷繁复杂的国际国内形势，面对新一轮科技革命和产业变革，面对人民群众新期待，必须继续把改革推向前进。这是坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的必然要求，是贯彻新发展理念、更好适应我国社会主要矛盾变化的必然要求，是坚持以人民为中心、让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民的必然要求，是应对重大挑战、推动党和国家事业行稳致远的必然要求，是推动构建人类命运共同体、在百年变局加速演进中赢得战略主动的必然要求，是深入推进新时代党的建设新的伟大工程、建设更加坚强有力的马克思主义政党的必然要求。改革开放只有

进行时，没有完成时。全党必须自觉把改革摆在更加突出位置，紧紧围绕推进中国式现代化进一步全面深化改革。

### (2) 进一步全面深化改革的指导思想

坚持马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深入学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断，完整准确全面贯彻新发展理念，坚持稳中求进工作总基调，坚持解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实，进一步解放和发展社会生产力、激发和增强社会活力，统筹国内国际两个大局，统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，以经济体制改革为牵引，以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点，更加注重系统集成，更加注重突出重点，更加注重改革实效，推动生产关系和生产力、上层建筑和经济基础、国家治理和社会发展更好相适应，为中国式现代化提供强大动力和制度保障。

### (3) 进一步全面深化改革的总目标

继续完善和发展中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化。到二〇三五年，全面建成高水平社会主义市场经济体制，中国特色社会主义制度更加完善，基本实现国家治理体系和治理能力现代化，基本实现社会主义现代化，为到本世纪中叶全面建成社会主义现代化强国奠定坚实基础。

——聚焦构建高水平社会主义市场经济体制，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，更好发挥政府作用，坚持和完善社会主义基本经济制度，推进高水平科技自立自强，推进高水平对外开放，建成现代化经济体系，加快构建新发展格局，推动高质量发展。

——聚焦发展全过程人民民主，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，推动人民当家作主制度更加健全、协商民主广泛多层制度化发展、中国特色社会主义法治体系更加完善，社会主义法治国家建设达到更高水平。

——聚焦建设社会主义文化强国，坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度，健全文化事业、文化产业发展体制机制，推动文化繁荣，丰富人民精神文化生活，提升国家文化软实力和中华文化影响力。

下转2版②

同志们：  
受中央政治局委托，我就《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》起草的有关情况向全会作说明。

### 一、关于确定全会议题的考虑

围绕党的中心任务谋划和部署改革，是党领导改革开放的成功经验。从实践经验和现实需要出发，中央政治局决定党的二十届三中全会研究进一步全面深化改革、推进中国式现代化问题，主要有以下几方面考虑。

第一，这是凝聚人心、汇聚力量，实现新时代新征程党的中心任务的迫切需要。实践证明，改革开放和社会主义现代化建设新时期，我国大踏步赶上时代，靠的是改革开放。党的十八大以来，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，靠的也是改革开放。新时代新征程上，要开创中国式现代化建设新局面，仍然要靠改革开放。党的二十大确立了全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的中心任务，阐述了中国式现代化的中国特色、本质要求和重大原则等，对推进中国式现代化作出战略部署。要把这些战略部署落到实处，把中国式现代化蓝图变为现实，根本在于进一步全面深化改革，不断完善各方面体制机制，为推进中国式现代化提供制度保障。

第二，这是完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的迫切需要。党的十八大以来，我们突出制度建设这条主线，通过全面深化改革完善各方面制度，推动中国特色社会主义制度更加成熟更加定型，国家治理体系和治理能力现代化水平明显提高，为全面建成小康社会提供了有力制度保障。同时，要清醒看到，完善中国特色社会主义制度是一个动态过程，必然随着实践发展而不断发展，已有制度需要不断健全，新领域新实践需要推进制度创新、填补制度空白。面对新的形势和任务，必须进一步全面深化改革，继续完善各方面体制机制，固根基、扬优势、补短板、强弱项，不断把我国制度优势更好转化为国家治理效能。

第三，这是推动高质量发展、更好适应我国社会主要矛盾变化的迫切需要。当前，推动高质量发展面临的突出问题依然是发展不平衡不充分。比如，市场体系仍不健全，市场发展还不充分，政府和市场的关系尚未完全理顺，创新能力不适应高质量发展要求，产业体系整体大而不强、全而不精，关键核心技术受制于人状况没有根本改变，农业基础还不稳固，城乡区域发展和收入分配差距仍然较大，民生保障、生态环境保护仍存短板、等等。归结起来，这些问题都是社会主要矛盾变化的

反映，是发展中的问题，必须进一步全面深化改革，从体制机制上推动解决。

第四，这是应对重大风险挑战、推动党和国家事业行稳致远的迫切需要。推进中国式现代化是一项全新的事业，前进道路上必然会遇到各种矛盾和风险挑战。特别是当前世界百年未有之大变局加速演进，局部冲突和动荡频发，全球性问题加剧，来自外部的打压遏制不断升级，我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期，各种“黑天鹅”、“灰犀牛”事件随时可能发生。有效应对这些风险挑战，在日趋激烈的国际竞争中赢得战略主动，需要我们进一步全面深化改革，用完善的制度防范化解风险、有效应对挑战，在危机中育新机、于变局中开新局。

### 二、关于决定起草过程

2023年11月，中央政治局决定，成立党的二十届三中全会文件起草组，由我担任组长，王沪宁、蔡奇、丁薛祥同志担任副组长，在中央政治局常委会领导下承担文件起草工作。12月8日，文件起草组召开第一次全体会议，文件起草工作正式启动。在7个多月时间里，文件起草组深入调查研究，广泛征求意见，开展专题论证，反复讨论修改。

在决定起草过程中，我们重点把握以下几点：一是总结和运用改革开放以来的特别是新时代全面深化改革的宝贵经验，确定遵循原则，坚持正确政治方向。二是紧紧围绕推进中国式现代化、落实党的二十大战略部署来谋划进一步全面深化改革，坚持问题导向。三是抓住重点，突出体制机制改革，突出战略性、全局性重大改革，突出经济体制改革牵引作用，凸显改革引领作用。四是坚持人民至上，从人民整体利益、根本利益、长远利益出发谋划和推进改革。五是强化系统集成，加强对改革整体谋划、系统布局，使各方面改革相互配合、协同高效。

这次全会文件起草，把发扬民主、集思广益贯穿全过程。2023年11月27日，党中央发出通知，就党的二十届三中全会议题征求各地区各部门各地方和干部群众意见。大家一致认为，党中央决定党的二十届三中全会重点研究进一步全面深化改革、推进中国式现代化问题，彰显了将改革进行到底的坚强决心和强烈使命担当，是对新时代新征程举什么旗、走什么路的再宣示，对以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业具有重大而深远的意义。各地区各部门各方面就文件主题、框架、重要举措等提出许多有价值的建议，为决定起草提供了重要参考。

下转2版①

## 关于《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》的说明

习近平

森山裕感谢长沙市的热情接待，表示时隔14年再次来到长沙，感受到了这座城市日新月异、发展气象万千。他回忆起长沙友谊历久弥新、历久弥坚的四十余年历程，表示愿与长沙不断厚植友谊、深化互学互鉴，推动双方人文交流、经贸合作更上一层楼，为中日友好事业作出新的贡献。

日本驻华使馆公使臼井将人，中日友好协会副秘书长张孝淳，省人民对外友好协会专职副会长王丽文，市领导刘汇、邹特参加。

## 吴桂英会见森山裕

长沙晚报7月21日讯（全媒体记者凌晴）20日下午，省委常委、市委书记吴桂英在长沙会见日本自民党总务会长、众议院议员森山裕一行。

吴桂英代表长沙市委、市政府欢迎长沙市荣誉市民森山裕先生再次到访，并介绍了长沙市经济社会发展近况。她说，长沙正深入贯彻落实中共二十届三中全会精神和习近平总书记考察湖南

重要讲话和指示精神，坚定不移扩大高水平对外开放，持续用力打造内陆地区改革开放高地。森山裕先生是长沙市和鹿儿岛市缔结友城、深化交往的亲历者、见证者、推动者，四十多年来为深化两地交流、推动中日友好作出了不懈努力。希望我们深化友城交流合作，推动中日世代友好，让友谊之花结出新的硕果。

## 深学细照 见行见效

长沙扎实推进党纪学习教育

长沙晚报7月21日讯（全媒体记者刘攀）党纪学习教育开展以来，长沙各级党委（党组）全面加强党的纪律建设，抓好以案促学、以训助学，以身边事教育身边人，引导党员学纪、知纪、明纪、守纪，进一步筑牢拒腐防变思想防线。

市委外事办紧密结合外事工作实际，选取因公出国（境）等涉外涉港澳领域存在的违纪典型案例，通过召开警示教育会议、剖析典型案例、赴湖南反腐倡廉警示教育馆参观学习等多种方式，以案释纪、以学促行，教育引导外事系统党员干部常敲思想警钟、常紧纪律之弦、常存敬畏之心。

市财政局依托“一月一课一片一实践”主题党日，组织赴烈士公园新时代廉洁文化教育基地等地开展形式多样的廉政教育活动。机关第六党支部、财评

支部联合岳麓区望城坡街道湘仪社区开展结对共建活动，社区老党员贺进朝、一线评审员何赞、基层党支部书记贺燕依次结合自身实际，讲述了坚守底线的故事，纷纷表示争做清廉表率。

前车之鉴，后事之师。长沙住房公积金管理中心结合窗口单位工作实际，组织全体党员开展“清政风、强作风、优行风”专项活动，通过参观警示教育基地、集中观看《镜鉴》警示教育片等深化党纪学习教育，用典型案例“醒脑良药”，教育引导党员干部严守纪律规矩、筑牢清廉底线。

“送学上门服务企业”是岳麓高新区开展党纪学习教育的一个缩影。岳麓高新区企业党委通过“敲门行动”，服务非公企业基层党组织30余家，发放《中国

共产党纪律处分条例》600余册。截至目前，园区组织党员开展集中讨论学习80余次，覆盖党员900余人，观看警示教育片40余次。

天心区城南街道依托工农桥社区的“家立方”清廉教育学习实践基地，通过将廉洁文化融入家庭、家教、家风建设之中，构建起立体式、全方位、广覆盖的廉洁文化教育体系，推动党纪学习教育融入日常，为服务区域高质量发展提供坚强纪律保障。

宁乡市沙田乡召开警示教育会，结合近年来宁乡市查处的部分镇村干部违纪违法典型案例，进行深入剖析解读，深化以案为鉴、以案明纪，推动党员将遵规守纪刻印在心、不碰纪律“高压线”，切实做到清廉守正、笃行实干，不断擦亮“红色故里”底色。

党纪学习教育

## 千余名宁乡籍流动党员有了心灵之家

宁乡市驻粤港澳大湾区流动党员党委正式成立，进一步赋能宁乡发展

长沙晚报全媒体记者 张禹

“心里很激动，也感觉自己很荣幸，有了党组织的关怀，终于给心中的信仰找到了一个家！”70后党员谢勇军激动不已。“为了这个事情，我们几个放下自己的工作，前前后后忙了几个月。”80后党员李云华颇为欣慰地说。

90后党员刘铁刚也感叹这个“家”来之不易。

是什么喜讯，让这几位70后、80后、90后流动党员如此欢欣鼓舞？7月17日，在美丽的珠江之畔、越秀山下，宁乡市驻粤港澳大湾区流动党员党委宣告成立，宁乡市委书记张作林将金灿灿的牌匾交

到流动党员党委书记洪正兵的手上，从此生活工作在大湾区的1000多位宁乡籍流动党员有了共同的“心灵之家”。

### 探索三年多，流动党员党委水到渠成

为何要在粤港澳大湾区成立流动党员党委？这是一个探索了三年多的故事。粤港澳大湾区是我国高质量发展的先行区、示范区，是充满活力的世界级城市群。同时，粤港澳大湾区是很多年轻人创业圆梦的首选地，也是流动党员的聚集地。

作为湖南省会副中心的宁乡市，一直以来与粤港澳大湾区关系紧密，宁乡籍人员在这里创业、务工的接近20万人，

其中流动党员超过1000人。

2019年以来，长沙市委组织部积极探索加强流动党员队伍管理。宁乡率先“吃螃蟹”，让流动党员流而有家、参加组织生活更加简便可行。

“当时感觉来自家乡灰汤的流动党员没有‘家’，政治生活贫乏，希望通过党建赋能让流动党员异地有家。”早在2020年10月，宁乡市灰汤镇驻广东省大湾区流动党员党支部成立。时任支部书记、广州市中广物流有限公司董事长洪正兵告诉记者，当时联系了灰汤籍流动党员116名，开启了探索实践之路。

下转7版②

## 星梦想 在长沙

2024年全国高校学子长沙行体验周活动圆满收官，80名学子沉浸式感知长沙的氤氲烟火气与澎湃新动力

功以才成，业由才广。党的二十届三中全会提出：“实施更加积极、更加开放、更加有效的人才政策，完善人才自主培养机制，加快建设国家高水平人才高地和吸引集聚人才平台。”“完善青年创新人才发现、选拔、培养机制，更好保障青年科技人员待遇。健全保障科研人员专心科研制度。”即日起，长沙晚报联合市委组织部（市委人才工作局）开设“我的梦想我的城”栏目，讲述人才与长沙双向奔赴、互相成就的美好故事。



中共长沙市委组织部（市委人才工作局）主办  
长沙晚报社 主办



活动期间，全国高校学子走进企业，感受长沙产业发展的脉搏。长沙晚报全媒体记者 郭雨滴 摄

长沙晚报全媒体记者 刘攀

盛夏长沙，与热浪一同席卷而来的，还有刚刚迈出校园，即将开启人生“下一站”的学子们。

7月17日至21日，由长沙市委组织部（市委人才工作局）指导，市人社局主办的“星梦想 在长沙”2024年全国高校学子长沙行体验周活动火热来袭，来自海内外56所高校的80名学子齐聚长沙开启

“City Walk”，深度体验长沙产业发展的活力，城市向上的魅力，共赴一场属于青春的约定。

### 邂逅一座一见倾心的城

“你为什么选择长沙？”当记者向这群来自五湖四海的年轻人提问，得到的回答是这样的：  
喜欢岳麓山“大隐隐于市”的静谧与温

柔；喜欢橘子洲上“湘江北去，百舸争流”的气质；喜欢到杜甫江阁吹一吹夏夜的晚风；喜欢“一河诗画，满城烟花”的极致浪漫；喜欢现代化产业体系迸发的澎湃活力；喜欢这座城市在绿水青山和人间烟火中的自由转换……他们你一言我一语，快速勾勒出了自己眼中这座青春之城的样子。

下转7版① 扫码看辣视频